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Megjelenik minden n&p,kffftf6h 
ünnep utáni napok kivételével

Szerkesztőség és kiadóhivatali 
Nagyvárad, Szilágyi Dezső-u, •»

A szerkesztőség kéziratok vies to* 
adására vagy megőrzésére véna 

vállalkozik,

Előfizetések és hirdetések a kiadfc 
hivatalhoz hitézendök.

JIIL 255. szám, Szerda, 1816 november 8,

Gyermekvédelem.
Iita Hunnig Gycrgyné.

Látiatoí e virágot szenvedni forró nyár 
hevében? Üdítő harmat r.élkül nyitóit rózsa­
bimbót láttatok- ■ ?

Illata az ilyen virágnak nincsen, fejecs­
kéjét fáredtan hajtja 1c.

Láttatok e édes gyermek arcot, molyról 
hiányzó t a mosoly ? Láttatok-e növekedni 
gíermsket, aki nsm ismerte a fzülői édes 
csók melegít, akinek borzas fejecskéjét nem 
simítja végig dolgos apai kér, hisz ott nyug­
in». a Kárpátok vadregénves lombja alatt 
vagy az erdélyi szorosok kapuinál.

Láia’.ok-e gyermeket, akinek beteg 
ágyánál nem őrköd k a gondos anyu sze­
rvet, nnrt a auűa elszakítja otthonától, 
avagy hány és hánynál már az anya is pi= 
hin virágos fir alatt.

— Láttatok ? — Oh tudom láttatok, 
hisz látnotok kelleti 1

Á virágon megesik a szív b metrper- 
metezi ez emberi kéz, ha nem gdhst har­
matot, Ifgelább pótolja azt. A gondos ker­
tész tarmat nélkül is tud teremteni illatos 
rózsaberket.

Vájjon szivünk hideg maradhat e avval 
a másik virággal szemben, akinek gyermek 
a neve. Vájjon nem parancsolja e a szív 
szava, hogy mint a virágnál a harmatot, 
úgy pótoljuk az árva gyermeknél az anyai, 
a szőlői szeretet édes melegét ?

A nagy társadalom megmozdult a 
gyermek védelemre, mely különösen most 
szükséges. Earn épül fel a jövő Magyar­
ország. Kezdik belátni, hogy a társadalmat 
terheli a korai hervadóé vádja. Ho^y a zül­
lött, nyomorgó gyermek a társadalom égbe­
kiáltó bűne.

Nagy munka kell id?, ’lelkes, ön>étién 
iweiet: gy ermekmentés — lélekmentés 
urnden egyes embernek erkö'cű szent kö­
telessége legyen. Nem szabad azzal véde­
keznünk, hogy nircs időnk. Krisztusnak 
▼olt ideje fáradtan haza térve a tanításból 
i?y szólni a tanítványokhoz :

«Engedjétek hozzám jönni «kisdedeket, 
8Z övéké a menyeknek országa/

I-iám, ö tudtunkra adja, hogy a gy*v- 
®ékeket menyország illeti meg. Na borzad- 

MQk meg attól, hogy a gyermeknevelés, 
gyermek csecscmővédés terhes

lalán el fog vonni pár órát » korzó

I I 
zásból zour és sportból. — talán kevesebb 
idő jut a szabónővel va'ó tárgyalásra, aki 
as uj divat ezer hóbortját tárja elénk.

De higyjék mfg, e lemondásokat ezer­

1OOO ©láli f®glyot ejtettünk.
Keleti harctér*. Budapest, nov. 7. (Hivatalos.) Károly főherceg 

lovassági tábornok hadsereg harcvonala. A Vöröstorony-szoros szakaszán 
az ellenséget átkaroló támadásunkkal eliiztük a Síimtől északra levő 
magaslatokról, amely alkalommal 10 tisztet s 1000 főnyi legénységet 
hagyott foglyul kezünkön.

Campolungtól északnyugatra bevált hegyi dandáraink egyike hat 
román támadást vert vissza.

Krasznától délre az ellenségtől elragadtunk egy magaslatot.
Tölgyesnél a határhogységben az oroszod több napos szívós harc 

után néhány kilóméterrel visszanyomták arcvonalunkat. A Dedul hegyet 
Kirlibabától keletre az orosz tüzérség tömegtüze folytán ismét fel­
adtuk.

Lipót bajor herceg vezér tábornagy hadser egharcvonala. Az osztrák- 
magyar haderőknél nem volt lényeges esemény.

Az olasz ellenfél.
Olavx harctér. Budapest, nov. 7. (Hivatalos.) A Wippach völgy­

ben és a Karszton tegnap nem került sor nagyobb harcokra. A helyzet 
változatlan az olaszok nyugodtan viselkedtek. November első napjaiban 
megindított nagyszabású támadásuk kudarcot vallott.

Délkeleti harctér. Budapest, november 7. (Hivatalos.) Nincs 
különös esemény. Höfer.

llj orosz tömegoffenziva*
Budapest, nov. 7. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból táviratozzék: 

A Westminster Gazette jelenti az orosz főhadiszállásról: Minden elő­
készület megtörtént az összes harcvonalakon kezdendő újabb orosz 
tömegoffenzivára. Az offenziva megkezdésének napja még bizonytalan.

Az entente nagy vezérkara.
Budapest, nov. 7. (Saját tudósítónktól.) Rotterdamból táviratozzák : 

Londonból jelentik : Néhány napja tárgyalás ok at kezdtek Párls, Lon­
don, Pétervár éa Róma közöst, hogy entente vezérkarainak párisi 
aag’y ööszejövetelét előkészítsék. A terv megvalósítóéira kilátás van.

Spanyolország semleges.
Budapest, november 7. (Saját tudósítónktól.) Genfből táviratozzák : 

A Petit Párisién jelenti: A spanyol miniszterelnök kijelentette, hogy 
| Spanyolország sohasem adja fel semlegességét.

szeres öröm fogja kárpótolni. Az a derűs, 
tiszta gyermekmosoly, amely vissza fog tük­
röződni a megmentett, megvédett ártatlan 
angyalkák szeméből.
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Vas kétfilléresek 
jönnek forgaScvmöa-

A hivatalos lap közli, hogy a magyar 
kormány az osztrák kormánynyal együttesen 
vas két filléreseket boosájt forgalomba ösz- 
szasen 8 millió korona értélben és pedig 
Magyarország 2 400,000 kor., Ausztria pedig 
5.600 000 korona értékű vas 2 filléreit.

Egy kilogramm vasból 360 darab kőt 
fillérest vernek, melyeknek átmérője 17 mil­
liméter lesz.

A magyar veretű két filléres képlap- 
iára a magyar szent korona, „Magyar királyi 
váltópénz“ körirat kerül és »z évszám, a 
másik oldalra pedig „2 fillér“ értékjeizés 
tölgyfaágakkal körülvéve. Az ausztriai 2 fil­
léres képlapjára a kis címer, hátlapján pedig 
babér virágokkal körülvéve „2“ értókjelzís, 
valamint a veretes évszáma jön.

A vas 2 filléresek kiadása e hó 10 én 
veszi kezdetét.

A városi közgyűlés 
tárgyai-

Nagyvárad város törvényhatósági bizott­
sága holnap, november hó 9 én taríja köz­
gyűlését.

Ez alkalommal intézkedik a közgyűlés ! 
a megüresedett bizottsági tagok helyének í 
betöltésére nézve. A választás kitűzését de­
cember 3 ára javasolja a tanács.

Előterjesztésre kerül a közélelmezési 
ügyosztály kiadásai és bevételeiről készített 
számadás.

Beterjeszti a tanács a szik viz és ás­
ványvíz fogyasztási adójának emelése tár­
gyában a szabályrendelet módositáiát.

A közgyűlés tárgysorozata a következő:
1. A város polgármesterének jelentése 

as előző havi közigazgatás állapotáról. 2 M. 
kir. belügyminiszter urnák leirata a villa 
mosáram egységárainak felemeléee folytán 
módosított vilii, mos szabály rendelőt ügyében 
s ezzel kapcsolatban a tanács a módosítva 
jóváhagyott villamosmü szabályrendeletet 
meghirdetés végeit beterjeszti. 3. Veszprém- 
vármegye it rata az elhagyottá nyilvánított 
gyermekek tartásdijaiuak felemelése tárgyá­
ban. 4. A tanács előterjesztése a lemondás 
folytán megüresedett bizottsági tagsági hu 
lyek választás utjáni betöltése tárgyában. 5. 
U. az a városi közélelmezés kiadásai és be­
vételeiről készített számadást tárgyalás és 
elfogadás végett beterjeszti. 6. U. snnak 
javaslata a szikviz és ásványvíz után fize 
tendő fogyasztási illetékről szabály re adelet 
módosítása tárgyában. 7. U. annak javaslata 
a városi tisztviselők és alkalmazottak hábo­
rús segélyének megállapítása és folyósítása 
tárgyában. 8 U. annak javaslata a nem 
szoros értelemben vett közigazgatási alkal 
mázolták háborús segélyének a városi pénz­
tár terhére leendő megállapítása és a 
beszerzési előlegnek folyósítása tárgyában. 
9. Ugyanannak jelentése az ideiglenes alkal­
mazottak beszerzési előlegének folyósítása 
tárgyában. 10. Ugyanaz Schwtrcz Béláné í.s 
társával a Royal kávéház bérletára nézve 
kötött szerződést tárgyalás és ti fogadás vé­
gett bemutatja. 11. Ugyanaz Bux Jánossal a 
„Szeles korcsma“ bérletére nézve kötött szer­
ződést tárgyalás és elfogadás végett beter­
jeszti. 12 Ugyanannak javaslata a tiszti 
szállások utáni téritmény felemelést! iránt 
Baróthy Pál, dr Thury Kálmán és dr M„d 
vigy Gábor th. bizottsági tagok áltsl beadott 
indítványra vonatkozólag. 13 Dr Ágoston 
Péter th. bizottsági tagnak a csatornák zsír­
tartalmának felhasználása tárgyában beadott 

indítványa. 14. Özv. Cservenka Gézáné krgy 
díj megszavazása iránti kérelme. 15. Balogh 
Lajos vám?llenőr kérelme Margit nevű leánya 
után a családi pótléknak lovábbi egy évre 
lset dő Nyósitása tárgyában.

$ marhasózók biinpere
Negyedik nép. A szakértők.

A marhasó. ók tegnapi tárgyalását Em 
bar Góati tanácselnök leiétetlü a szakértői 
esküt

Molnár Imre
m. k ír. gazdasági felügyelővel s azután a kö­
vetkező kérdést intézte hozzá :

— Tanúvallomás mondja, hogy vádlot­
tak sózták u marhákat. Egyszer csütörtökön 
s vasár..ap adták át a marhákat a katona­
ságnak, egyszer pénteken sóztak, szombaton 
délelőtt itatlak, szombat délután nem itattak, 
vssarnap reggel átadás előtt sózták a mar­
hákat, azután 7- 8 kilométernyiről behaj­
tották. Jelentenek ezek a sózások súlytöbb­
letet ?

Molnár szakértő : A sózás általában 
súlygyarapodással jár; a csütörtöki sózásnál 
h eulygyarspodás minimális lehet, a píntekí 
sózásnál sem jelenthet sokat, a vasárnapi 
sózás 4 órával az átadás előtt súlygyarapo­
dást jelenthet. A takarmány is fontos. Gaz 
dóságokban a takarmányra 5-20 gramm 
sót hintenek.

Nagy Bála bird : Meg lehet e állapítani 
a sózás mennyiségéből a súlygyarapodást ?

— Nem, mert ez a körülményektől 
függ.

Fábry bíró : Osszsegyeztethető-e a ke­
reskedelmi tisztességgel, hogy azok, akik 
nem tartanak marhát, csak 1-2 Létre váeá

— Sózni szokás az állatokat, mert szál­
lítás után az állat csak sózással eszik, vagy 
nem issza a vizet, csak sózva. A klimatikus 
viszonyok változását is igy ezokja meg.

Farkas István dr ügyész: A f Iszivott 
vizmermviséget mennyi idő alatt választja ki 
az állat r

— Egészen 24 óra alatt, a legtöbb vi- 
5-6 óra alatt
Kabos Béla dr: A kincstár 4 százaié 
vont le a’ állatok súlyából, holott 5 
múlva adták át a marhát. A behajtás­

nak mi jelentősége volt a súlyra ?
— Majdnem semmi.
Elnök: 3 százalékot vontai la.
Védő: 4 százalékot.
Szakértő : Ennyit szoktak levonni, 

nincs indokolva.
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Neumann Gábor
kereskedőtől Schwartz és Weisz vették ki 
az iatá'lót 24 órankint egy darab marha 
után 20 fillért fizettek. Egyszer Gib János 
vitt a botijából 1 kiló sót, ezután még egy 
szer a pénzt Schwartz fizette ki. Gib volt 
ott a mindeneég, s ő mordta :

— Nem eszik a marha, adjon sót, hogy 
megsózzuk.

Hallottam, hogy Tárnok szénája pené­
szes volt. Márkus Bernátot ritkán láttam az 
istállóban, Schwartz volt ott rendisen, mert 
elváltak. A marhákat 2—3 hétig tar 
tottam.

Márkus Barnát: Mikor Frőhlíchnek «d 
tam át 4 tehenet, emlékszik, 2 fehér tehén s 
4 székelyhídi fehér ökör volt az utrlsó tétet, 
azt 3 béig tartotta ? 

— Igen.
T Szabó Lajos:

Tudom, hogy szállítottak maihát a 
hadseregnek Scbwarczék, de decembírben 
én belekeveredtem a Popovits ügybe s be 
kerültem a megyeházára, ott ültem 3 hóna­
pot Nem láttam a sózást. Egyszer Gibbel 
taáli óztam, részeg volt s azt mondta:

— Rósz a takarmány, megyek sózni.

Ifj. Zigre Miklós dr védő: Melyik 
WeiszBzal beszélgetett maga a piacon? J

— Samuval, nem ezzel, aki itt ül.
Révész Ignác 

gyulai állatorvos, katonai állatorvos volt 
amikor a szállítások történte?. Az én dgQ 
átvételemnél feltűnt, hogy a marhák na 
gyón jóllakottak, közöltem ezt a tiszttel 
hogy itt takarmányt véstünk drá«a pénzén 
a marhában. Ej nem jói van, a 3 szátalé 
kos sulylevonas igy kevés.

A második átvételnél megmondtam a 
tisztnek, begy kivonom magam az átvételek­
ből 8 w harmadikhoz Hasas kad&tt;-t Mtla 
lem. Ej volt a Popovits-ügy s ezután nem 
mer tam ki átvételhez, s azt kittem, hogy a 
Popoviis ügy után, mivel nyilvánosságra 
jutottak a fó’ások, nem is lesz visszaélés. 
Sózásról én nem tudok, a Popoviis ügy 
után nem vettünk ászra semmit. A sózást 
nem lehet megállapítani, szájvizsgálattal, a 
meiyft meglőttünk, legkevésbé. Az állat 
bandőjénok űrtartalma 2 hektoliter, nem le 
hat megáUepitania fokozott vízfal vételt, mert 
14—16 liter víztöbblet nem tűnik fel. Ha a 
sózás mérgezéssel jár, észrevehető. Az a 
körülmény, hogy vasárnap reg el sóztak a 
marhákat megitaüák s öt óra múlva adták 
át, nem jelent súlygyarapodást, mert a só 
5-6 óra mnlva szívódik fel. s ekkor jelent 
kezik a hatása szoaijassiigbao. Ha tudatat- 
ték volna az illatokat, a hnrpasz kiludo 
rodásában volna ez észlelhető. Az etetéa el 
tr apadása esstén (szombat este) vasárnap 
nem iszik kétszer annyit a marha, csak 5 — 
6 literrel többet

mondta,

Hasa* László
kadett vallomása szerint nem vett észre só 
zást, vagy szabálytalanságot. Ugyanaz a 
véleménye, mint Révésznek. A szombat esti 
elmaradt itatás vasárnap */« — 1 liter víz­
többletet jelent, de súlytöbblettel nem jár.

Pálmai László
átvételi bizottsági elnök nem vett észrs 
semmi szabálytalanságot az átvételnél, a 
mely a katonaságnál történt.

Kohn Albert
társa volt Márkus Bernátnak. Márkus egy­
szer őszre vette, hogy délután itatják a 
marhákat, ezért szót emelt s leszidta az 
embereket. „Ez többet ne történjen meg“, 
mondta, „ez szabálytalan.“ Nem is történt 
többet. A legtöbbször nem is tudták, mikor 
kell átadni a marhákat, táviratilag értesí­
tették őket, hogy pld. másnap reggel. Egy 
szer látta, hogy Márkus Schwirccal beszél 
s kezével mutat valamit, megkérdezte Schwar- 
cot, mi volt ott, Software azt mordta, begy 
Márkus sózást rrutetott, de ő a világért sa 
tenné ezt meg. Ezt Seb wire mondta.

Oléh Ferenc
társa volt Márkusnak, Márkus soha se™ 
adott utasítást a eózáera.

Marion Mitru
kardói bíró elmondja, hogy Markus sose 
adott utasítást a sózásra.

Ma folytatják a tárgyalást.

kell átadni a marhákat, táviratilag

I Fischer Ervin Zeneiskolája
ÍJ Szalárdi-u’ca 21. sz.
j Tele on 14-74.
| Tanfolyam a polg. és felsőbb 
j leányiskolái énektanításra és 
I képesítő oklevél megnyerőre.

* Perfect magyar német levelező kis* 
asszony ki a gyors és gépírást tök i etes^ 
bírja felvéteti« Komlós Tesvérek 
nagykereskedésében. Zöldfa u. 13.



Sgy német repülöraj 
sikeres tömegtámadása.
Berlin, november 6 A nHgyföhudí«»á'- 

lás jelenti:

hsrcté&s
Ruprecht bajor trónörökös vezértábor­

nagy hadcsoportja. Ámbár uz angoloknak 
tecn&p nyilvánvalóén szándékában volt tá­
madásaikat folytatni, mégis gyalogságuknak 
Haucourt—Labbaeyutől keletre tudta az ár­
kokat elhagyni. Rögtön visszatérésre kény- 
szeritettük. November 5-én az angolok ve&z 
eséga halottakban, különösen az ausztráliai 

hadosztátyokcá1, igen jelentékeny volt.
'■ A franciák is csak mérsékelt terjedelemben 
j tudták tegnap támadásaikat az elsectttkiél 
í borított területen megismételni.

Lisboeuts--Haucourt vidékén e&te és 
I éjszaka intézték ezeket a támadásokat, atne-
■ lyek legnagyobbrészt már tüzfinkbon össze­

omlottak. Egy német repülöraj éjjeli tömeg-
i támadással felgyújtotta az Osrisyli naey lő- 

szertelepet (Buytói délnjugatra a Somme 
i mellett) és a hosszantartó hatalmas rob- 
i bánások még Vaint Quentonban is érez­

hetők voltak.
A néniéi trónörökös hadcsoportja. 

. A Reims déli részén álló francia ütrgek 
i bombázták az arcvonalunk mögötti helysé- 
I geket. A tüzet viszonoztuk és megtorlásul 
' lőttük Reims városát.

Ä KA««« ♦onnlnfArs ■EmitaXUÍJÜ iCiUJUlVÜ 1JVUJ v w «» jv»uuiw^ 

i esemény.

I Mégis előbbre haladunk
Romániában.

Keleti ie&rctér..
Lipót bajor herceg vezértábornagy 

harcvonala. Az orosz tüzérség Dünaburg (s 
a Naroc tó között a szokottnál élénkebb te­
vékenységet Gjtett ki. Gyenge ellenséges 
támadásokat Bozudiscétöl északkeletre és a 
moszkvai úttól délre könnyen visszavertük.

Verchytöl északkeletre a Stochod bal­
partján veszteség nélkül elfoglaltunk egy 
kis orosz hídfőt és nehány foglyot ejtet­
tünk.

Károly főherceg lovassági tábornok had­
serege. A tölgyesi szakaszon az oroszok­
nak ismételt sikertelen támadása után végre 
sikerült egyes pontokon teret nyerni. A 
bozsai szorostól keletre a Siriuuál roham­
mal visszafoglaltunk elvesztőit vonalakat. A 
Csmpolungi szakaszon heves tüzérségi harc

■ volt.
Ä Targulay völgytől nyugatra a romá­

nok az éjszaka folyamán 6 sikertelen ellen- 
! támadást intéztek.

A Vórösiorony szorostól délkeletre Stiei 
vidékén támadásunk kedvező elfíhaladást 
leit. Áz ellenség 10 tisztet s 1000 embert, 
hagyott foglyul kezünkön.

A Vulkán szorostól délre is előbbre 
| haladtunk.

Balkáni h
i A helyzet mindkét partvonalon áitalá- 
I ban változatlan.

Ludendorff, első föszá.lláümester.

A nagy orosz haditanács
Budapest, november 7. (Saját tudósítónktól.) Kopenhágából jelentik: 

A® orosz főa&diszálláfiot» nyomban a cár visszatdréee után legfőbb j 
haditanácsot tartanak, amely az orosz-román hadvezetéssel foglal- í 
kozik. A haditan-.csőn a cár elnökié«® alatt résztvesznek Busskij, 
Ivanov és Áverésen tábornokok, valamint az oláh hadak parancs- j 
noka, Coada tábornok s valószínűleg meghívják Berthelot francia 
tábornokot Ezenkívül Franciaország, Angii«, Oisszország, Szerbia, ' 
Románia követei. Ä haditanács bizonyos tekintetben a boulognei 
haditanács kiegészítését atkotja.

Anglia kiéhezteti Spanyelországot.
Budapest, november 7. (Saját tudósítónktól.) A lyoni Progres je­

lenti : A« Augila eOsne^ hangulat Spanyolországban rendkívül elke­
seredett, ami Anglia kiéheztetni akarja Sp^nyoíországct, hogy 
Usf-gHlásra bírja.

ái-

siíws kmgwéiesiaé^yisek nem keli 
Lengyelország.

Budapest, november 7. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik
A lengyelek helyzetének javítására az orosz sajtóban mind sű­
rűbben hatlatsaik, hoppy Lengyelország visszaszerzését rt nem 
szabad több vert áldozni. A Novoja Vremja pedig konstatálja, 
hogy az orosz nép legszélesebb köreiben idegenkednek Lengyel­
ország visszavételét ö!.

iS^hiífömsss ^em lép be Bratiama 
kabinetjébe.

Budapest, nov 7. Saját tudósi 
tóiktól.) Genfiül jelentik : A Rádió­
ügynökség Bukarestből értesül, hogy 
Marghiloman következő nyilaik« 
zatet tette : Bratianu kért, lépjek 
be kabinetiébe. Ez ajánlatot vissza­
utasítottam, mert belpolitikai tekin­
tetben kívánságaimat in m akarom, 
hogy a korona felelőségét illetőleg 
fedezetlen maradjon, igy elfoga­

dom a határozati javaslatot, ame­
lyet valamennyi ellenzéki elfoga­
dott. A koronatanácson kijelentet­
tem, hogy mindent megteszek nem­
zeti egység érdekében Mindég ba­
rátja voltam a békének, most mégis 
a háborús párttal megyek, de azért 
belátom, hogy személy em a kormány­
ban nem lenne alkalmas arra, hogy 
a nemzeti egységet megvalósítsa.

Erélyes intézkedések az oláhok segítségére
Budapest, november 7. (Saját tudósitónktól.) A Corriere dela Sera 

.jelenti Bukarestből : A rósz időjárás dacára az ellenség az Olt völgyé­
ben és a Drahova völgyében az oláhokat lassan visszaszorítja.

A Berlingske Tidende beavatott francia forrásból értesül, hogy 
Romániának Franciaországból eddig ezernél több gyorstüzelő ágyút, 
egymillió gránátot számos repülőgépet, automobilt szállítottak. Románia 
muníció-készlete ma olyan, hogy minden ágyú 1800 lövést tehet 
naponta. Oroszország viszont a háború kitörésekor két gyaloghadosz- 
Uiyt, egy lovashadosztályt küldött Románia segítségére. Azóta ismétel­
ten küldtek megerősítő csapatokat. Minthogy Románia mindezek dacára 
képtelen volt feltartóztatni a központiak haderőit, erélyes intézkedések 
történlek az oláh hadsereg hiányainak pótlására.

Sawaii offesi^iwájából vereség lett«.
Budapest, nov. 7. (Saját tudósítónktól.) A Köiuischa Zeitung 1©- 

vslezője jelenti. Öt heti harc után úgy Dobrudzsában, naint BHace- 
dónHb&n csend állott ba. S%rrail offenrdvája, amelyben Különösen 
Románia bizakodott, nagy vereség lett. A franciák öh «zorhek ©z 

áidoztáx fel embereiket anélkü*, hogy elkerült vc-n'i olsö véd­
vonalát elfogiaíni.
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ficiteket ujfibb és újabb kölcsönökkel fe­
dezze. A deficitet egyenes utón, a közköltő 
emelésével faiezze. A miniszter tebát az 
eddigi 45 százalékos pótadó emelését tartja 
helyesnek.

Felhívja továbbá a miniszter*« várost, 
hogy az okszerűbb gazdálkodás csak a 
jövedelmi források jobb kihasználásával ér­
hető el, e megállapítja, hogy a jövedelmek 
fokozása és a közköltő tmeléne kellő alapot 
nyújt arra, hogy a város háztartását a ren­
des és gazdaságos mederbe terelje.

*
A miniszter leirata tohát keresztülhúzta 

a tanács és a törvényhatósági bizottság azon 
számítását, hogy a mostani nehéz időkben 
egyáltalán nőm nyúl a közköitö emelés nép­
szerűtlen eszközéhez, hogy a város kátyúba 
jutott pénzügyi hordóját a rendes útra te­
relje.

Uj kölcsön niucs, uj jövedelmi fórrá’ 
sok megnyitása p .dig időt igényel, telni 
nem inured mái hátra, mint amit a mi- 

; niszter kijelöl: a közköltő emelés.
Ha azonban az egétz hiányt, »mi ss 

uj kölcsön kamatainak törlése után jelent- 
! Űzik, közköltőemsléssöl akarjuk fedezni, 

legalább ia 26 és fél százalékkal keit 
emelni a városi pótadót.

Ez már mégis csak olyan óriási eme­
lés egyszerre, amit a polgárság as a része, 
amelyik nem vagyoaosodott a háború foly­
t-ín, aligha bir meg, a mai óriási drágaság 
mellett.

S^ioieSőadás 
a menekültek javába?

ÉHekezlet a városházén.
Tt-goap délután értekezlet volt a város 

házán, atne’yen ez erdélyi menekültek ja­
vára tervbe vett szinielőadás kérdése felett 
tanácskoztak.

JelanvolUk : dr Czifira Kálmán, főispán, 
elnök, Rimlar Károlyaé, Pallay Lajosné, 
Rimlar Karoly polgármester, Barólhy Pál, 
Lukács Ödön, Pótry Gyula, dr Taury 
László, Karácsonyi Géza, dr Madvígy Gá 
bor, Kőszegby József, dr Tiiury Klímán, 
Szabó Géza főhadnagy, Mikes Ölön, Páss 
tor Ferenc, Hslmay Lajos színházi titkár és 
h szerkesztőségek képviselői.

D- Cziffra Kálmán elnök üdvözölta a 
megjelenteket a előadta, hogy tervbe vették, 
miszerint Nagy Endre kiváló író „Erdély 

i fiai“ cima Kiváló szép fan'asztikus darabját 
i a Szigligeti-színházban előadják az erddyi 
i menekültek javára.

Fehér Dazső ismertette a mozgalm S- 
i Baróthy Pál, mint a menekülteket segélyező, 

bizottság elnöke közölte vele azon óhaját, 
hogy valamelyes előadást kellene tartani a 
menekültek javára, am-ly irodalmi nívója 

I mellett agyagi eredményt is biztosítana. Ö 
i olvasta Nagy Endre Erdély fi« című 3 fel- 
: vonásos kitrkó daj.ibját. Átad a Barótbynak 

é> a színigazgatónak ia Ezen darabot adná 
i elő a nemes célra a színtársulat. Itt lenne 
I legelőször bemutatva a d?<rab. Felolvassa 
i err.i nézve'-Nagy Endre hozzáintézett levelét, 

amilybm kMzséugal átsngc-dt s msneküluk 
javára s örül ég boldog, hogy Nigyvársdon 
mutstnák be először darabját. Nagy Érdre 
is személyesen lejönne, s előadná a harctéri 
tapasztalatait dr Cziffra Kármán felkérő ■

i S*H>.
Halmay Lajos sünházi titkár szálait 

! fi. A színigazgató Budapestre utazott, ez 
! ügyben is, hogy Nagy Endrével érintkezzék. 

A darab t-rtdali szövegében aligha adható

Xagyváradi hadifoglyok 
dolgoznak a Xurman-parfon.

Holubék Károly 
Kalandorában.

Nőmet lapok utján értesült már a kö­
zönség arról, hogy Oroszország legészakibb 
részében vasutat építtetett a Murman-partok- | 
hoz, emily egész évben jégmentes s ott rak­
ják ki az Angliából Oroszországba indított 
lőszert, hadiszereket, miután az aroban- 
geiszki kikötő már befagyott. Ezeket a par­
tokat a múlt hetekben végigbombázták a 
német tengeralattjárók, amelyek fent, a ma­
gas északon a Jeges tengerben dolgoznak az 
angol munioiószállitás ellen.

Hogy a Marinán vasút gyorsan ké­
szült el, abban része van nagyváradi hadi 
foglyoknak is s sz alábbi levélből következ­
tethetjük, hogy a Pétervár—Kai kardara 
vasutat magyar osztrák német hadifoglyok­
kal építtették meg.

Holubák Károly nagyváradi honvéd 
orosz hadifogságba esett 8 Dauriába vitték s 
ott volt több, ír int egy éve, onnan irt leve­
let Nagyváradra atyjának Holubák jónevű 
kőmivesiparosnak.

Augusztusban levelet irt a fiatal fo­
goly, a polgári élatban vasksreskedő, amely 
igy szól:

Kedves apám I Most már elvittek ben­
nünket Dauriaból s eiuíán Kalkandaraban 
vagyunk s itt dolgozunk. Nines semmi ba­
jom, a címem : A rchangelsk kormányzóság, . 
Kalkandara, Murman tartomány. — Ölel i 
fiatok

Károly. i
Egyidejűleg három barátja szökött meg ■ 

Dauriábói s ezek beszélik, hogy a mester- • 
embereket mind elvitték a Murman földre ■ 
vasutak építésére.

Amilyen szomorú, olyan érdakes, hegy 
nagyváradiak építik a municiós vasutakat.

j -i .1 . - >i - . ma im-------.---- r. ... w . ■. -- i Tm» .

Kern enged uj kölcsönt 
a miniszter.

Tervszerű gazdálkodással és 
közkoltőemelésseS ©egitsess 

a város.
Nagyvárad város törvényhatósági bízott 

«ága évi költségvetésében a millióra rugó 
hiányt rászbm uj kölcsönből és a közköltö- 
ből szándékozott fedezni s igy állította ősz- 
sze budgetjét.

A belügyminiszter tegnap erélyes hangú 
leiratban értesítette Nagyvárad városát, hogy 
helyesebb gazdálkodást követel a város1 
tói pénzügyi egyensúlyának helyreállítá­
sára.

A miniszter megállapítja, bogy a 4 326 3S4 
kor. kiadással szemben 3 075,618 kor. a be­
vétel, a különbözet tehát 1.250,746 kor. 
Erru csak az eddigi közköltő szolgál fede­
zetül, mig s többit jó részben uj kö'ciönből 
akarják fedezni.

Ezt r.em helyesli a belügyminiszter s a 
kölcsönök kamataira felvett összeget mind­
járt törli ia és pedig 395 746 koronában.

Figyelmezteti egyúttal a várost, hogy 
más pénzügyi politikát kövessen s szakítson 
azzal a tarthatatlan rendszerrel, hogy a de­

elő, mert 10000 koronába kerülne a díszlet. 
Ha egyszerűsítenék a díszleteket, vagy 
jó részét elhagynák, nem volna meg a várt 
siker.

Fehér Eezső azt hiszi, hogy az jKaa. 
gató s m zárkózik el az áldozattól, Mikes 
Ödön festőművész is részt venne a díszletet 
festésében.

Hahnay Lajos szerint talán gyűjtést le 
hetne rendezni a kiadásokra.

Sas Ede olvasta a darabot s ha Nagy 
Endre akarja, könnyen átalakiibaija darab 
ját úgy. hogy az előadható lenne. Da hiszi, 
hogy Nagy Endre a darab előadása nélkül 
is lejönne s más darab előadása keretében 
tartaná meg előadását. Különben tiő le 
he'ne adni a darab elejét és végét, igy ia 
szép lenne

Dr Thury Kálmán megjegyzi, hogy van 
itt sok más, amire áldozni keli, mert az er­
délyi menekültek részére ad a kömény se­
gélyt. Meggondolandónak tsrtja azt is, hegy 
egész évben csak egy este rendelkezik a 
város a színházzal.

Dr Cziffra Kálmán elnök bevárandónak 
tartja, mig Erdélyi színigazgató hazaérkezik 
Budapestről. Meglátjuk, mit végzett Nagy 
Endrével. Akkor újból összehívja az érte 
kezletet.

Ezzel véget ért a tanácskozás.

M pénzügyőrség és randőraég 
ssfeciőja,

apró pénst is elrejtik «gyes 
pincérek»

A dohányinység sok mindenre készteti 
az embereket, a eze-nvedályes dohányos rá­
fanyalodik a legbomiszabb dohányra is; s 
ha nincs írás, pipidobái ytól tölt cigarettát, 
viszont láttuck olyan falusi embert, aki do­
hány helyett falevéllel tömködte meg a 
pipáját.

Pyen körülmények mellett nem is cso­
dálkozunk, hogy vannak olyanok, akik 
visszaélnek a helyzettel s a legkomiszabb 
dohényt drága pénzen adják el a dohány­
zóknak.

Panaszkodni senki sem panaszkodik 
miatta, mert abban az esetben nem ksp 
más választ, mint hogy:

— Szívjon krumpli levelet, ha nem 
tetszik 1

Ismerünk egy fiatalembert, eki 20 fil­
lérért vett ilyen elárusítóktól »egyiptomi 
oigarettát“, amely nem volt roás, mint ösz- 
szevágott fáiig elszenesedett bagó.

Háborús dohányeiúrusitót minden bo­
korban találhatunk, egész nyíltan ós meré­
szen űzik szemérmetlenségeiket- A ^as 
paasagéban, utcasarkokon már megszokott 
alakok kis cigarettadobozaikkal. Ciodálko 
Kunk, hogy még eddig nem ugrasztották 
széjjel őket.

De a kávt házakban és éttermekben is 
megtaláljuk a hábosu eme ujsbb kinövését 
Fi;cár pincénk űzik nagy kedvteléssel & 
jövedelmező dohánycsempászest és dárusi- 
lást, nem tartózkodva a Lgmesszebbmanő 
zsaroláehodástól.

A pénzügyőrség már eddig egynéhány 
nak a körmére koppintott, Buchter János 
főbiztos a legszigorúbban jár el velük szem 
ben a rendőrséggel vállvetve.

Most is három pincér ellen indult 
ae eljárás. B. József, N. János és K. Já--oj 
pincérek ellen indult inog az eljárás zu?
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Minthogy a katona viselkedése különös 
volt, a rendőrség megindította sz eljárást és 
áttette az ügyet a katonaparancsnoksághoz.

hányórusíiás és csempészés miatt. Ezek az 
mberak a bihardiósztgi nagytőzsdőből hoz- 
L a dohányt és kivárt, amelyért 2—4 ko- 

áv»l többet fjzettek a rendes árnál. Tér-
* rszetesen árit aztán önnek megfelelően 

drágára szabták ; ds azért ment az 
Ü2i i ínig bele né® viziteltek. Rajiacsipték 
őíltés most szigoiu büntetés vár rájuk. A 
jagelőkeiöbb kávébázakban és vendéglőkben 
folytatták üzelmeikfct.

Az egyiknél, aki főpincér, egy zacskó 
kátfiliérest is talállak 40 korona értékben, 
noha kassiájábaa ’s volt azonkívül 10 ko 
róna értékű kétfilléres. A zacskó aprópénzt 
gíekréuyö titkos fiókjába 
áital 2000 du rab kélíiíléieet vont ki a for- 
galomból

A pénzügyőrség ős a rendőrség részéről 
Ebrhcb Imre fogalmazó a legszigorúbban 
folytatja a njomozást, hogy véget vessen a 
hbete.hn állapotúak.

rejtette el, ami
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A honvéd ti séd as«

Hétfőn este Sz. Elemérné izgatottén 
jelentette a rendőrségen, hogy Róaa nevű 
leánya jókor délután ekünt hátulról és egész 
késő estig nem tért haza.

Riggel azonban újból megjelents rend- 
firségen kis kánjával együtt, di amit a 
kis leány elmordott még rejtélyesebbé tetta 
az űgynt.

A kis leány délután elindult keresni 
tdasaayjáoak 20 koronáját, aneiyat délelőtt 
slfwi'ettek.

Ba^árta az ismerősöket és a közeli üz­
leteket. Az egyik üzletban egy 40 év 
rali barna honvédtiztdis igy szólította 
<. LL pZ-Ak . A £1» lW£ai. .

— Jójjöü velem a kisasszony, ón
dóm. isi vitte el a pénzt, a fugyiváeárhelyi 
Balog Petemé.

A kis leány szói fogadott és ment a 
katona négy k>vns ezekero után a Kolozs • 
vári u’cín. A katona nem engedte felülni a 
szekérre, csak a vám elhagyása után. Előbb 
még bement » tizedes egy téglagyárba) 
ahoi vaLmi cigányasszonnyal trafikéit.

A vám után sz országúton a katona 
felflltette a 13 éve* Sz. Rózát a kocsira és 
szótlanul hajtott Fagyivásárhely felé. A bzo- 
£éren n^g egy 8 — 10 Öves kis fiú iá üli- 
Miutl lüvúbb mentek, a kis Róza annál iz- 
gatotte.bb lett, aminek: következtében erőt 
yett rajta régi betegsége él idegrohamot ka 
P°th A tizedes, mikor látta, hogy a kis 
leány rosszul van, megijedt, de cs>-.k annak 
hosszas könyörgésére tetto le a leánykái a 
kocsiról, miközben ostorával mutatta az utat 
pugyivásárhely felé :

— Arra menjen, ott a malom mellett 
’aa tgy Lhár ház, ahol Balog PéternŐ 
•akik.

Már későre járt az idő, de a kis leány 
“égis nekivágott az u’nak a mutatott irány­

án, A katona elvágtatott a »z-kerével és 
apK-sckúra letért ez országúiról egy balol- 
«aicn kvő tanya felé

8z. Róza Fugyivásárholyen aztán tuda- 
oj-ódott Balog Póterné utón, de senki sem 
I r^a felvilágosítást adni. Éjszakára o't 

®u ■ egy paraszt asszonynál és csak reggel 
Muk hazK„

^ÍIIKEK^'

Rjkkantügyi hivatal 
gyógy intézete (Szo-

Rokksntügyi
É4

Rokkantügyi

Rokkantüíyi

kir. hivatal

hír. hivatal

kir. hivatal

hivatal

* Katonai kitüntetések. A hiva­
talon lap közli, hogy a király Ferenc Sán­
dor 37. gye bili tart, hadnagyot a katonai 
érdemkereszt 3. osztályával tüntette ki. A 
legfelső dicsérő elismerésben részesült Gom­
bai Gutubay Jbnos 4. honvéd gye beli tart, 
főhadnagy, Pataki Elek 4. hoovéd gye beli 
hadntgv és Kcrsány József 4. honvéd gya­
logezredbeli tart, hadnagy.

* Kinevezés. Őfelsége Lukáta Kál­
mán honvádhutzáf századost, a nagyváradi 
lábadozó osztag parancsnokát őrnaggyá ne­
vezte ki.

* Ä Kath Kör vetitőeetélfe. Dr 
Némethy Gyula tb. kanonok, tüeologiai 
tanár tartott tudományos bacsű felolvasást 
a Katboíikus Körben „A háború a mű­
vészetben“ címmel. Előadásában gyönyörű 
művészi képekkel illusztrálva a művészet 
történetének egyik ma aktuális részét adta 
elő: hogyan iilusstrálták a nagy művészek 
a háborút. Az előadást nagy közönség hall 
gáttá nagy tetszéssel méltán üímvpelve a 
kiváló előadót, ki egyike a festőművészet 
legképzettebb mübirálóinak.

* Ezüst menyegző. Csendben, val­
lásos áhitattel ülték meg esküvőjük negyed­
százados évfordulóját Szkuba Gyula máv. 
főellenőr és nője tegnap- Reggel 7 órakor a 
váradolsezi plébánia templomban szentmisét 
hallgattak s a szentségekhez járultak. Imrik 
S. Zoltán tb. kanonok, esperes pkbáucs tar­
talmas, szép b szádot intézi tt a jubilánsok­
hoz s megáldotta őket. A jubilánsokat az 
örömünrep alkalmából sokan üdvözölték c 
szerencseki bánatukkal halmozták el őket.

* M wárrvsegyeé iasztsiselek fisá- 
borussegéíye a tiszt viselők háborús 
segélye tudvahivőlog november l én meg 
s-EÜüt. November tetői mér az uj üvborús 
segély volt es/dákét», azonban legnagyobb 
meglepetéssel vették tudomásul a tmtvise 
lök, hogy nem a falaméit segélyt, da még a 
régi segélyt sem utót» ki a miniszter. A 
kiutalás kes’.dalme érthető izgalmat keltett a 
túztvíselők körében. H’ttőn aztán megjött 
a várvavárt kiutaló miniszteri rendelet és a 
tisztviselők tegnap már fel is vették az uj 
segélyt.

* &x. Úri Leányok KSárca Kongre­
gációja ma délután 5 órakor a Szent 
László menedókhftzban tin íj s i codes össze­
jövetelét

* & Vörös-Kereszt Egylet kö» 
szSnete. As idei első háborús délután le 
zajlásrí után a Vörös-ív.reszt Egylet hálás 
köszönetét fejazi ki a szereplőknek és pidig 
Kovács Márta nrleánynak. a színház bájos 
hangú primadonnájának, Vojkó Pater, Kürty 
István Os Womácsk»» József tanár uraknak, 
Ravasvdyné Braun Elza úrasszonynak, Fe 
tedy Ciska ói Etisica Eszter urleányoknak, 
a honvédrenekarnak és vezetőjének, a sajtó­
nak, a háziasszonyi szerepet elvállalt höl­
gyeknek, végül Nagyvárad és vidéke huze- 
fias közönségének. Kéri az egylet, hogy a 
még számtalan nemes feladat megoldása előtt 
álló egyletet tartsa tm g a jövőben is jóin­
dulatában. A felülfizetők névsora : dr Lábán 
Lajosné, Hirmathy Károlynő, Fráter Zoltán 
20- 20, dr Miskclczy Férőmmé, Sztanis»- 
lavszky Adolfné, Bócz Gézáné, Balogh Mi- 
hályné. özv. Laszky Árminné, dr Fráter 
I nra 10-10, dr Moskovits Jó/sefné, C^apó 
főhadnagy 8 - 8, Rimler Károlyné, Sulyok 
Is fáimé, Obrij jB.ák IstvAu <6 '6, Markovi;»

hivatal

hivatal ka-

LilväiUl

hivatal 
iskolája, k^pcEolatosan 

város muusaközvetitö bizoíuá'

Bza- 
Sze

Jfakaközvaíiés a rokkant 
katonáknak.

A rokkant katonák részére munka- 
alkalmak és áiUsos szerzése éidikéban a 
következőket hozom az érdekeitek tudo­
mására.

A Rokkantügyi hivatal elhatározta, hogy 
a rokkant katonák munkaközvetítését a Hi 
vatelnsk az ország különböző vidékein fel 
áiiitott intézeteibe d cantr. lizálja.

Ezek az intézetek a következők:
1. A magyar kir. Rokkantftgyi hivatal 

budapesti duntbdparli rokkant iskolája.
2. A magyar kir. Rokkantögyi hivatal 

budapesti e ászár-fürdői intézete.
3 A magyar Lir. 

Timót utcai utókezelő 
ciälis iroda.)

4. A magyar 
pozsonyi imézete.

5. A mb gyár 
kassai intézete.

6. A magyar
kolozsvári Imezeto

7. A magyar kin Rokkantügyi 
sátoraljaújhelyi intézete.

8. A magyar kin Rokkantügyi 
bssíWCdbányín különleges kóihua.

9 A in. kir. Rjkkantügyi hivatni ró­
zsahegyi különleges kórháza.

10 A m. kir. Rokkantügyi hivatal deb 
r.cmi ipari irányú rokkant iskolája.

11. A m. kin RiKkantügyi 
lőcsei rokkant iskolája

12. A ni km Rokkantügyi 
mesvftH in’ézete

13. A m. kir Rokkantfigyi 
gödi rokkant 
gad sz. ki 
gáv J.

14. A m. kin Rokkaatügyi hivatal aradi 
rokkant iskolája.

A barom utóbbi intézet tervezés alatt 
álló és igy a munktközvetítő is csak később 
fogj • működését megkezdeni.

A hadsereg kötvlékáből elbocsátott és 
o’thon tartózkodó rokkant katonák munka 
közvetítés cAljftbcl a m. kir. Rnkkantügyi 
bivaiali-ál (Budapest, Országház VII. kapu) 
vagy a felsorolt inte-etek közül a lakóho 
lyükhöz legközelebb eső intézetbe felállított 
munkaközvetítőnél jelentkezhetnek.

A rokkant ketorák részére felajánlott 
munkaslkalmak szóbm vagy irásbsn to

• vóbbra is a m. kir. Rokkantügyi hivatalnál 
i haznek bejelentendő^ és a felajánlott munka- 
I alkalm inak az egyes munkaközvetítők ute 
; ján való közhírré tételéről a m _ kir. Rok- 
I kantügyí hiva'íl fog gondoskodni. Azok u 
i munkasdók, akik ahslmazás céljából rokkant 
I katonákkal « személyes ériitkezést keresik, 
' a lakóhelyükhöz legközelebb eső intézet 
i munkaközvetítőjét kereshetik fel.

N?gyvárad, 1916 évi október hó 29.
Rimler Károly s. k. 

polgármester.

IVÁSZONUZLET
Beöthy Ödön-u. 1. sz. 
Bejárat a kapu alatt.

Helyi és vidéki telefonszám 1163.
♦ Ecxek készítéséhez alkalmas garantált 

vegytiszta ec<«ffit«aw kapható Farkas István 
' Apolló drogériáiéban. Nagyvárad, Rákóczi uí 
! 7/B. Telefon 13-02.
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Antaloé, Ziegler altábornagy, N- 5—5, 
íteismann Mérné. dr Agcston Péterné 4-4 
kor., összesen 177 korona.

* Disz®® eskßwft. A Szent László 
finevelda kis kápolnájában díszes esküvő 
ment végbe tegnapelőtt délután. Dr Bozókv 
Ferenc, a nagyváradi kir. katboíikus joga- 
kadémia tanára, dr Hozók? Alajos udvari 
Tanác?os, nyug. jogakadémiai igazgató fia 
vezette oltárhoz bájos aráját Papp Margitét, 
Papp Imre nyug, káptalani főtiszt, a Bihar 
megyei Gazdasági Egyesület főtitkárának 
kedves leányát. Az esketést Imrik S. Zol­
tán tb. kanonok, esperes pit bános végezte s 
fenkölt szellemű beszédet intézett az uj 
párhoz. Tai.uk voltak dr Hoványi Géza 
udvari taoácses, orszóggyüléi-i képviselő és 
Csapó Ferenc főhadnagy. A díszes esküvőn 
előkelő násivendégűk és a 
rősei és tisztelői nagy 
jelen.

* RAr napja
Hsu külföldi előkelőség dunántúli birtokaira 
átutazóban Réven kiszállott a vonatból s 
megtekintette a nevezetes Zichy berlagot. 
Maga a barlang, de ktlóofsen a rég min­
dig kellemes vid-k szépsége rn^gnyiríe tet­
szését s mikor meahvllotta, bogy föliebb, 
a Jad mentén szetb?.él szebb ta-ni valók 
rejtőzne/, megígérte, hogy fölk-’resi t-.zo 
kai, mihelyt meglesz a bék^. Tudja jól, 
hogy mi van Bih-jrfüred körül s a Kg várja, 
hogy Biharoméi? o nevezetes természeti 
szépségeit mi gnézhisse.

* Egy watt kíapap hősi haiálsi. 
Vilhelm Jáics hadnagy fez Isouzó rnr’.htti 
nagy o'asz offensivában golyótól találva hősi 
hálád halt. VJheltn János kispap vek s a 
várad«. fő,?imaá in r. 8 ik őszülj óból vitték 
el katonának. Tavaly h .zu iö t >i harctérről 
s mint zászlós éritué^i5 tolt. Közben had 
naggyá leit s mint iiyent talált» hz ellenség 
golyója, trolivá egy iteuli-: h-lkü :f.u életét.

* §ité5»C2zy Ende*® d<3° éS Nemrég ob 
a hír latoit napvilágot, hogy Bórczv Endre 
dr, a királyi tórvényszóK kiváló jegyzője, 
hó i tudóit halt. Tegnap azt as örvendetes 
tudósítást küldte maga az elsirntott, törvény- 
Bsiéki jegyző, hogy fejsebesüléssel orosz
fogságba került s már gyógyuló fölben van. 
Tsriózktdési helyét egye őre nem közöl­
heti özvegy éd-sanyáva', aki b hírt érthető 
örömmel fopadta. I

* Felíaswás Kagfvár®<S Ssolgyei • ■ 
Ise», a gyermföfc«®!» A no i
van/o-r 12—13-áu b rtandó gyerfne-kcap I 
Tsndezö bizottsági» sok élvezetet nvu.tó 
piogrararnjábs felvette vásárolt és ádomá 
nyozott tárgyak kieowiliúát is. E cMlól 
már is több tárgy, a többek között rgy 300 
kor na értékű régi nxgy virágváza áll ren- 
deikozésönh’e. A bizottság r yereménytár- i 
gyek adomány«, zása céljából fordul vámsunk 
hölgy közöné égéhez, kérve, hogy nélkülöz­
hető ajándfek'.árgyfeikut a rendezőbhoitság 
m.deik-.zésérz bocsátani kegyeskedjenek. Az 
ajándéktárgy lehet a kgogyszrrübb is (nip- 
pék, sajátkezű rajsok stb) a beküldhető 
nyíltan vagy Iszárva. Lsgoéhze.űbb az ily 
tárgyakat zsákban macska módjára lezárt 
boriiéiban vagy papírzacskóban küldeni bt'. 
Tréfás tárgyakat is szí vésőn fogadunk el- Ás i 
adományok Pal'ay Lajosé úrnő óiméra a 
törvényszéki épületben a Jobhkéz osztályhoz ‘

1916 november hő.juttatandók. Nagyvárad, 
A rendezőbizottság.

* jTóth Miklós
szemewilágát Mély megdöbbenést kel­
tett mindenfele úgy Nagyváradon, mint Bi • 
harmegyíbun Tóth Miklósnak, a vármegyii 
közkórház kiváló ellenőrének súlyos beteg­
sége. a kiváló tisztviselő a nrgyván-di ke 
resztóny társadalom egyik tegbuzgóbb lapja, 
még az elmúlt hőtan, szeidáo, a Katholikus 
Körben szórakozott több ag társaségábar! 
Este 7 órakor mikor, mikor a ruhatárba 
ment kabátjáért, egyszerre szúró fájdalmst 
érzett szemében, a juhatárbau azonban már 
nem tudta megtalálni ruháját, mtrt össze­
folytak szemes lőtt a tárgyak, körvöra'ai. 
Szemfájdalmai c&ak erfísbödiek es miro ha 
iáért már egyik szemével sem látott. Isije* 
sen elvesztette szemevitágát. Á baj orvos 
Jósára azonnal közbeléptek az orvosok, akik 
nifgí.llai iiották, ho«y ezamidag sorvadásról 
van sző, s ennek követksztébí-n állott be a 
vakság. Az esetnek csHlhuii>r óira futóit 
minder felé és általános iu?-juátetot ébresz 
tett az egész vármegye és város társadal­
mában.

* Meglepték a La­
punk egyik barátija közli velünk azt az érdekes hirt, 
hogy Gerő Ármin főkapitányt meglopták. Rendőr­
ségi kommüniké nem hirdette ezt a szenzációt Szom- 
b atról vasárnapra viiradó éjszaka történt, hogy a 
váres legjobban őrzött házának udvaiáról, dacára, 
hogy ott éjjel-nappal egy rendőr áll ért. ellopták a 
főkapitány két liláját. Az egyik liba egészen hízott 
volt, a másik félhizott. Á szakácsnő vasárnap reggel 
meg akarta ölni a hízott libát, de nagy megdöbbe 
nősére mindkettőnek hült helyét találta. Valamelyik 
elmés tolvaj elemelte. A 1 árosait a rendőrséghez for­
dult s panaszára megindult a rendőrségi eljárás: 
bottal ütik a tettes nyomát

* Be keH oltani ä menekíHSeket. 
Az erdélyi menekültök kö?.t hólyagos h'm'ő 
lépett fel. A bolö^yminiszter, hogy a vesző­
delem terjedésének uij.it vegye, legtap táv­
iratilag rendélte el, heuy tz összes mene­
külteket oltsák bo. A kénysztrdháEok siói 
csakis azok képeznek kivételt, akik nár ba 
voltak oltva, vagy pedig, ha már voltak hó­
lyagos himlőben. Addig, mig a kényszer­
oltás végre nincs hajtva a menekültek to 
vább nem uta?,hatnak.

* Ä dí«s®QÍ mesbvfcásök föl 
mentése. A földmivi'lésügyi miniszter 
legrup rendeletileg erteeileile >z alispánt, 
hogy a gazdasági munkások föimer.tésére 
vonatkozólag az ösazes erre már előzőleg 
feljogosított hatóságok, n mephoS8?abbitá 
bühst hivatalból eezközölhriik. A m?ghosz 
sztbbiíáEok 1917 niLciua 31 ig terjednek. A 
meghc'sszabbjí..0 azonban csakis azoknál 
Eszközölhető, at ik g felmentés nélkül nőm 
tudnák a szükséges munkálatokat hoizá 
tartozóikkal teljesíteni. A felmentést főké-1 
a béresg&zdákiél, paratcsolókcál, udvar 
biróknfl, tehenészeknél, fejőknél, juhászok 
nál kell eszközölni.

* GyimySrä ■■«}>»<,iá® «arc a nő log 
szebb dis'Á-. Az első ránc a szén asszon? 
első igazi bánata. Adjunk tehát neki módot 
hogy eltüntethesse. Elég ha a megbecsülhe­
tetlen Y-PO erőmet és szappant használja 
melytől a bőr visszanyeri ruganyosságát el­
tünteti s ráncokat, szeplőket, miitesereket, 
májfoltokat, pattanásokat és bőr vörös­
séget. Ára 2 50 K. Kapható: Farkus István 
„Apolló“ drogeriájábau Nagyvárad, Rákóczi-ut 
7/B. Rimaiióczy palota.
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Gépész azonnali belépésre felvéí^tív 

a Félixfördőben 25 lóerős szívó eázmo'nr a 
dynamó önálló kezeléséhez. ' 68

* Rokkant katona felvétetik éiialí 
őrnek Moskcvits Adolf és Fiai R J q- 
oagyürögdi gazdaságába. Jelentkezhetni ú 
részvénytársaság nagyváradi ipartelepén.

* Felhívjuk » höxcnség fiyve 
mit a „Hófehérke“ harisnya aruház inai 
számukban közölt hirdetésére.

* Köhögés, hurut, rekedtség és el. 
nyálkásodás ellen tyors és biztos hnt/su-zer 
h Farkas féle hurut szeletke. Ara 1 ke- 
KaphMó Farkra István „Apolló“ drogerhjá. 
ban Nagy várad, Rákóczi-ut 7/B. Tt jkonzerv 
is kapható.

* Heíyheüi nagyobb párzintézet meg- 
felelő gyakorlattal hiró fia'al tisztviselőt 
keres. Cím a kiadóhivatalban.

* Irodai munkát vállai egy gok 
tagú családos napidijas, akinek egész dél­
utánja szabiid. N gy eyakor’-itinl rendelko* 
zik s a rn Itexkcrfs trtí nagyin r' vau 
utalva, ni rt 
L!pót u ca 8. 
isi további*.

* PoSoafc sfeár<a> biatnz
1 korona 8Ü fillér. Saphaéő 

ií'wrkae iBtvfm Apr-íLí 
kóozy-ut 771-

x ÄSKffidi BfiKhAiy k<ví . crAork 
cretnege osg/aruMi’.a Kossuih n o s, 
palota Telefon: 635. sz. A Köveikezó 
napható : 3caühjgos Kirv'.k, Finom T.;.’. 
eredeti iö tés, Finom Tei v!gvite,r, l 
Cukor, Finom zárniU No ;?.er • kivé, S-'.ardkih, 
Hollandi Sajt, Sraíátni, Feltört Mogyoró, 
Mazsola, CaokolAd?, Tiszta Méz, B irovieska' 
Törköly, SúLóríom, Huskon wvo’., Nestlé- 
Gyermekiápli. zi, Régi valódi Franck kávé, 
Malá a kávé, Füge kávé, Málnaszörp L 
kccka, Finom Kaksó, Asfódi 8 f >íe z*tr.atu 
Pörköltkávé, M denfék Sütőpor, Fi ot Likőr, 
Kondenzált Tej, Zöldbor ó es Ba , ,IJ aus 
Sósborsvesz. Fehér- és Vörösborok, Áfonya 
bor, Pu'f :t R zsk; sv AIala<>!, D-íiotyu, pa 
kenyér ős Kuyler-Gerbiaul bonbonoktól 
nsgy raktár! Összes Korú-rvhaDk met ér­
keztek ! Eladás nagyban ós kicsinkben 
Vigyázat! Aszódi cukorkában Iá ébm és 
ciem’gékben vezeti

* M nagyváradi Talcísrákpéwxt^’8 
tisztelettel értesíti t. ügyfeleit, hogy a IV- 
hadikölcsön kötvényeket az annak idején 
adott pénztári eiism°irv;-nyek eile.óban az 
intézet helyiségében (Telekj-u'ca 2. sz.) a 
pénztári órák alatt kiszolgáltatja.
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* Egy szegén# fiú. ki irodri toon 
dőkben jvrias alkalmazást keres. Buy Kál­
mánná Temető-u. 9.

Heti mösors
Srerda : Ártntlari Zsuzsi
Cj'óütörtö.-. : Ne viele.i assíony
Péntek : Velancíi kultnár.
Szombat déluláa : Csöp, s ig.
Szondát este: Asszonyfal .
Vasárnap dóluíáo : Lvx nburg gro>ja- 
Vasárnap este : Bereut Bácsi-

A boa«. Gárdonyi pompás paraszt vi? 
I játéka került tegnap színre, cLőra^K11 *' * 

adásban. E. Kovács Mtiriskn volt ' repr’J 
egyik főerőssóge, mini a hogy vaia^enüJ1 
föllépte mindig a magsabb müvével 'r 
hódifását jelenti. Rákosi Kátsa ci t nf 
kabinetAlakités Polgár Mariska, Sik ''ezS f 
Gazáig Aranka, Tóth Elek, éltal b) 

i egéaa együttes dicáéreíet érdemelnek.

Tai.uk


UIBflDO 
mozgó- 
színház

Szerda. |
Ártatlan vagyok |

bünüűM történet 3 felv.
Előadá.-ok kezdete: Szombaton, va- a 
sárnap és ünnepnapon 8 órakor és jí 

hétköznapokon 5-kor. p

yfflia 
mozgó- 
sziohóz

Szerda.
Akit gyűlölnek |

társ*d Imi dráma 3 felv. 4
Előadások kezdete : Szó mbaton, va- H 
sárnap és ünnepnapon 3 órakor és |3 

hétköznapokon 5-kor.

mnú
mozgó-
színház

Szerda. 1
Az Etüftt kecske 

film regény 4 felv. jjg
Előadások kezdete : Szombaton, vs- H 
sárnap és ünnepnapon 8 órakor és a 

hétköznapokon 5-kor. í*

«3 >8 N
Oosr-német

békeiárgyalsásoh*
Budapest, november 7. (Saját tu­

dósítónktól.) A Neue Züricher Zei 
Iwtg jelenti Stockholmból: Haparan- 
dáb.tn kiváló német és orosz szemé­
lyiségek találkoztak, amit a német­
orosz békével hoznak összefüggésbe. 
Más oldalról a hirt nem erősitették
meg.
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Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. KRÜGER ALADÁR Dr. PAPP KÁROLY

aa Teás készlet színes aranyozással 6 személyre......................................... 6 kor. M
Xa Kávés készlet színes aranyozással 6 személyre.................................... ” »
ia Feketekávés készlet színes aranyozással 6 személyre......................... « ” ■■
iß Gyümölcs készlet színes aranyozással 6 személyre.............................. b »
Ib OS*0 Porcellán hadi mozsár ütővel 1=5 korona. „

»« n » ” ” " ■■

HepkerEtczes nagy választékban. Ablak üvegezés pontosan készölnEk » 
’"iCnMlÓí’i Trcmirnn/ Üveg, porcellán, lámpa és diszmü áruk ■■ :: IVUMLO^ I ES IVEREK nagykereskedése. Zöldfa-u. 13. sz. ■- 
ÍJ Telefonszám 372. Telefonszám 372. ■;

A görög könnyű flotta 
francia lobogó alatt.

Budapest, nevember 7. (Saját tudósi 
tónktól.) Athénből jelenti a Reuter : A görög 
könnyű flotta Keratsiniban kitüite a francia 
lobogót.

'* Gitta di Ferrara 
megsemmisítője meghalt.

Budapest, nov. 7. (Saját tudósítónktól.) 
Triesztbe jelentik : Klassin« Gusztáv sor- 
hajóhadnagy, repülőtiszt, aki múlt év ju- 
niusobau lelőtte a Gitta di F< rrara o’asz lég­
hajót, tegnap hősi háláit halt.

K ¥ I L TTÉ R
■ ■ ■

%ös£Önetn^ílv&mtá®.
Mindazokra’-, kik Istenben boldo- 

íui jó férjein: pécsujfjlusi Pérchy 
Sindor elhunyta al^aimábói részvé­
tükkel és a véglisztességen való 
megjelenésük által fájd dúsamat eny 
hitették, fogadják ez utón legmélyebb 
hálást köszönetemet.

Óív Peachy Sá^dorné.

Majolika tálca nickel kerettel ■=
20 cm. 3 kor. 20 fill. «
23 „ 4 „ 20 „ «
25 „ 5 „ 20 „ ■■
37 „ 6 „ 20 „ ■■

■ 3

88
Kenyér kosár ■■
china ezüst MM■ ■
4 korona, ii

Biharszentandrás község elöl­
járóságától.

74—1916.

Hirdetmény.
Biharszentandrás község ha­

tárában 1916. évi október 31-én 
felfogott 2 drb. koros, fehér 
szőrű, 600 és 500 korona 
hecsértékü magyar tehén — 
amennyiben igazolt tulajdonosa 
nem jelentkeznék, — mint 
gazdátlan jószág a Rbsz. 255 
szakasza alapján a Bili BT- 
szentandrás községházá­
nál 1916. évi november 25-én 
délelőtt 9 órakor tartandó 
nyilvános árverésen a leg- 
többet Ígérőnek készpénzért, 
esetleg becsáron alul is elfog­
nak adatni.

Biharszentandrás, 1916. no­
vember 4.
Reményi Ferenc Rojti Gergely 

körjegyző. bíró.

j 4 hold

I
 szőlő nagyváradi határban 

(ebből 3 hold lucernás, fél 
hold konyhakerti, vetemény 
föld) uj lakóházzal, istálló 
kocsiszín, kuttal haszon­

bérbeadó.
n Feltételek megtudhatók: „Fekete 
| Sas és Zöldfa“ részvény társaság
I irodájában, Sas Passage 24. sz. 
f lépcső, telefon 14—00.
t* .1
B88BBSMISBSBBKSBE8SHBBnöMSKBHnBHH38BBSWKEEE®5BWBMBMSEBnBHMB^^B

BCtatló KoBButh-u. 2. sz. házban a Ker­
tész S Sandor fele üzlethelyiség s ugyan­
ott egy kétszobás lakás kisdó. értekezhetni 
a Polgári takarékpénztárnál.

has»rezágyak
i afrik és lószőrmatracok, 
I amerikai és smirony- 

ág>7 betétek : összehajtó ? 
ágyak eredeti gyári árako i 

kaphatók

-

Tátray Sándor
r-t.-nál Körös-utca 11.

Telefon szám: 558<



r
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Helfy József utóda 
NAGYVÁRAD.

BCSSÜ1B LAJOS-UTCA 7.
Telefon-szám: 51 Alapitatott 1868. évben.

Ajánl dús raktáráról előnyösen :
BGraesákokaijj 

lisztes és gabonazsákokat, ponyvá­
kat, mindenféle legjobb kötélárut, 

kender és papirzsiuegeket, 

szalmazsákok, pokríiczok és 
takarókat,

gazdasági erős csizmákat és fedél­
lemezeket, olajokat és gépzsirt.

Nagy raktár kárpitos kellékekben.

S^épie°A: ■•>.11
iroda kisasszony kezdő fi­
zetéssel gyakornokul felvé­
tetik a «Fekete Sas és 
Zöldfa» részvénytársaság 
irodájában. Jelentkezhetni: 

Szinház-u. 6.

EMIK
fekete, barna és világos barna 
színre legszebb fekete vagy 
barna színre fest néhány perc 
alatt minden hajat, bajuszt és 
szakáit. Teljesen ártalmatlan, 
használata egyszerű, és a festés 
igen sokáig tart. Óvakodjunk 
utánzásoktól, csak ERI9IR névvel 
ellátott dobozokat fogadjunk el

Ha szeplőjétőí és pattanásoktól 
meg akar szabadulni. Ha üde, 
friss arcot akar úgy használjon

Alabástfieom 
arck en ©esőt«. 
Két féle minőség van forgalom­
ban, nappali és esteli használatra.

Reklám órák.
K 2 8a

<»
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Olcsó harisnya vásár
Hol?? Hol??

9 HÓFEHÉRKE
harisnya áruházban

Nagyvárad Szent László-tér, 
Sas palota a Drogueria mellett.

Eladásra kerül f ötvenezer 
pár női; és férfi harisnya.

Következő előny árakban:
Szám.
908 Női flór harisnya «Hófehérke»

Női llor harisnya selejtes kisebb 
kötési hibákkal...............

908 térd flór harisnya «Hófehérke»
térden felüli........................

407 Női flór harisnya «Hóvirág» 
selyem fényű........

211 Női Ja. cérna h. gyémánt fekete 
305 Női la. cérna musselínharisnya 

vékony szálú.......
307 Női la. cérna őszi harisnya
298 Női la. Trátna selyem harisnya 

vékony szálú . . .
Téli női harisnyák K 2'20,2-50,3-
„ n gyapjú harisnyák K 7'-

R. Férfi pamut harisnya selejtes 
kisebb kötési hibákkal , 

R.R. Férfi flór harisnya selejtes 
kisebb kötési hibákkal . .

672 Férfi divat csikós selejtes ki­
sebb kötési hibákkal . . .

2266/68 gyapjú hulladék léli . , 
3456 Férfi harisnya Merinó gyapjú 

3459

3484

. .. 5 — 
.3-80.510.
8 —, 9

196

320

2 75

B-40

K 0-96

„ 1'26

150
216

260téli......................................
Férfi harisnya gyapjú téli 
vastag szálú......................

Férfi harisnya valódi gyapjú 
téli bolyhozod.................

! Olcsó nagy zsebkendő vásár !

,. 8-

o —

Beraktározás.
Beraktnroaáfű helyiségünkben u?y Kisebb, 

mint nagyobb iorjedelmü Urgyik í?®obibuto- 
rok fülkékben boraktárt zásra elfogathatnak 
Termények beraktározás? ra való száraz pin- 
ezék, továbbá boros-pincék, istállók és 
kocsiszi-ntk állanak rendelkezésre. A berak­
tározott tárgyakat tűz és betörés ehöo biz­
tosítjuk.

BeraktárováU ár hetenként és négyzet­
méterenként 1 korona.

Fekete Sas és Zöldfa Rész.-Társ. 
beraktározást osztálya.

Iroda: Sas-passage, 24. sz. lépcső. Telefon 14oo

Álabástrom ponder L
1 «it/ i i • j # i i i 0legjobb és legtisztább anyagok- $ 
ból van összeállítva Kitünően fed | 
és finomságánál fogva ez arcon | 
alig vehető észre és semmiféle | 
pattanás vagy mittesser nem ke- I 
letkezik az arcon ha valaki az | 
Álabástrom poudert használja. I 
Egy eredeti doboz ára 2 korona. I 
! ! Óvakodjunk utánzatoktól. ! ! |

IXSAK LIDII 
elsőrendű íttósialcm

Ha gyárait c5rk-szá IU 1^3

Hagy Sá&dor-u. I. ’»llalébsn»
O

Harisnya, trícó, kezlyü.
Svetterek, kabátok, lélek- 
melegitők, valamint az ösz- 
szes kötött ruházatok, leg­
jobb és legolcsóbb beszer­

zési helye

Hungária Harisnyaárnház
Sas Passage főbejárónál.

Kéretik cégünket összenemiévessteni

Ezen szerek valódi minőségben 
beszerezhetők

NÉMETH Pál.
gyógyszerésznél |

Arany Kai ászt gyógyszertárban I 
Nagyvárad, Szent László-tér, | 

Városháza mellett. »

Mindenféle postai megren­
delést azonnal szállítok!

Fér ti szerek beszerezhetők míg a Va­
dász drogueriábar, Farkas István Apol'ó 
drogueríában és Csillag gyógyszertár 

Zöldfa-utca.

Fűzőket a legelső divat szerint 2 óra 
Blatt elkészítünk, kéé« fűzőkben egyenes 
tartók, melltartók és haskötőkben n^Y 
választék. Fűzőket választás végett vi­
dékre is küldünk, tisztításokat és javito- 
sokat pontosan elkészítünk. Sz.ighgeti 
színház művésznőinek egyedüli szállítója.
” Telefon : 11—53.

Kiadó. ;
Bútorozott szobák és lako­
sok modern berendezéssel 
hosszabb vagy rövidebb időre. >I
Nagy Sándor-utca 4. szám«!

Szent László-nyomda, részvénytársaság Nagyvárad.


